Макарчук С. В., Звягин С. П.

# ПАМЯТИ УЧЁНОГО: К ВЫХОДУ КНИГИ ВОСПОМИНАНИЙ В. А. ШАБАШЕВА «ЗИГЗАГИ МОЕЙ ЖИЗНИ»

**Для цитирования:** Макарчук С. В., Звягин С. П. Памяти учёного: к выходу книги воспоминаний В. А. Шабашева «Зигзаги моей жизни» // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2024. 5. № 1. С. 35-42

7 октября 2022 г. на 85-м году жизни скончался доктор экономических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ, почётный профессор Кузбасса Владимир Алексеевич Шабашев.



В 1965 г. он окончил Сибирский металлургический институт (СМИ) в Новокузнецке и работал в этом вузе ассистентом, старшим преподавателем. С августа 1974 г. работает в Кемеровском государственном университете (КемГУ) старшим преподавателем, доцентом, профессором. Заведует кафедрой политэкономии, а затем кафедрой экономической теории, налогообложения, предпринимательства и права. С 2017 г. до ухода на пенсию – профессор кафедры экономической теории и государственного управления КемГУ. В качестве совместителя он работал также профессором кафедры бухгалтерского учёта, анализа и аудита Кемеровского филиала Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова и профессором-консультантом кафедры экономики и авто-

матизированных систем управления Юргинского технологического института Томского политехнического университета. Являлся членом редколлегии научного журнала «Вестник общественных и гуманитарных наук», издающегося Кемеровским государственным медицинским университетом (КемГМУ).

До самой кончины В. А. Шабашев активно занимался научной деятельностью. Он автор и соавтор более 300 научных и 35 научно-методических работ, в том числе 25 монографий, 9 учебных пособий, 11 брошюр. Под его руководством работала научная школа по проблеме «Институциональная регионалистика», диссертационный совет, лично им подготовлено 28 кандидатов и 9 докторов экономических наук. Он являлся научным руководителем более 80 госбюджетных, хоздоговорных тем и грантов. Свои обширные знания В. А Шабашев внедрял в практику экономической жизни региона. На уровне области он принимал участие в разработке научно-методических документов по региональному хозрасчёту, свободной экономической зоне в Кемеровской области, подготовке региональной программы приватизации и акционирования. Являлся научным руководителем региональной программы «Система управления качеством жизни населения Кемеровской области». Все эти достижения отмечены в опубликованных биографиях учёного [10, с. 125; 11, с. 317-318; 5, с. 138-140; 4, с. 209]. Кроме того, он избирался председателем совета директоров Кемеровского открытого акционерного общества «Ортон» [13, с. 134-135].

Получили известность вышедшие в последнее время монографии В. А. Шабашева в соавторстве с коллегами, посвящённые проблемам экономического и социального развития регионов России и Кемеровской области [15, 17, 20, 21]. При жизни автора успело выйти 4-е, исправленное издание книги: «Лизинг: теория и практика финансирования», предназначенное для студентов, аспирантов, преподавателей экономических и юридических факультетов и вузов, а также для бухгалтеров, экономистов, юристов и менеджеров организаций [12]. В 2020 г. В. А. Шабашев принял участие в Международном экономическом симпозиуме «Интеграция Сибири в глобальное социально-экономическое пространство», в материалах которого были опубликованы две его статьи [18, 14].

Владимир Алексеевич дождался также выхода книги своих воспоминаний «Зигзаги моей жизни», увидевшей

свет в 2020 году, в которой обобщается и оценивается богатейший опыт его жизни, научной и общественной деятельности [13]. Книга имеет чёткую структуру. Она состоит из трех частей: 1. Взросление; 2. Мои университеты; 3. Проросших смыслов знаковая суть (в ней в стихотворной форме автор размышляет о жизни, политике и власти, о деньгах и результатах рыночных реформ, приводит составленные им афоризмы). Первые две части делятся на главы, а разделы третьей части имеют своё внутреннее наименование, не нашедшее отражения в помещённом в конце книги оглавлении. Предваряет книгу небольшое вступление «От автора», в котором заявляется о целях книги и кратко представляется её содержание, а роль заключения выполняет написанный в стихотворной форме последний раздел третьей части - «Вместо эпилога».

Первая часть книги разделена на 12 глав. Их небольшой объём способствует лёгкости в чтении и ориентации в материале. Этому же служит снабжение каждой главы кратким указателем её содержания. Например, глава 1 «Детские годы» содержит указатель содержания: «Военное детство. Обучение в Баженовской средней школе Омской области (1945–1955)» и имеет эпиграф: «Детству следует оказывать величайшее уважение. Ювенал». Из главы следует, что Володя Шабашев родился 26 апреля 1938 г. в селе Астрахановка Любинского района Омской области. Его родители в то время жили и работали в совхозе: отец – кочегаром, мать – дояркой. В главе описано самое яркое воспоминание этого периода – проводы отца на фронт.

После окончания средней школы, Владимир Шабашев в 1955 г. приехал в Кузбасс и поступил в Прокопьевский горный техникум. С этого времени вся его жизнь была связана с Кузбассом. Страницы воспоминаний об обучении в техникуме могут служить иллюстрацией общественной обстановки, а также жизни и быта учащихся того времени. Ему пришлось участвовать в уборке урожая картофеля, подъёме целинных и залежных земель в Хакасии. Его чуть не исключили из комсомола за потерю комсомольского билета. В воспоминаниях описаны переживания молодого человека по этому поводу, понимающего, что «исключение из комсомола привело бы к крушению моих жизненных планов, и это не преувеличение - такое было время» [13, с. 34]. Дело обошлось вынесением строгого выговора с занесением в учётную карточку комсомольца.

Преддипломную практику В. Шабашев проходил в маркшейдерском отделе шахты «Северная» г. Кемерово. Впервые он оказался в городе, в котором ему предстояло жить и работать. К сожалению, мемуарист не оставил своих первых впечатлений об областном центре. А к этому времени город преобразился: были открыты горный, педагогический и медицинский институты, постро-

ен коммунальный мост через р. Томь, открыт памятник А. С. Пушкину, начала работать областная филармония [2, с. 137–138].

После отличной защиты диплома он, как было тогда принято, подлежал обязательному распределению на место предстоящей работы. Ему выпало место маркшейдера на шахте г. Артёмовска Донецкой области Украины. Но он случайно узнал о существующем положении, по которому закончивший с отличием техникум учащийся мог без вступительных экзаменов поступить в любое высшее учебное заведение страны. Перед ним открывалась широкая перспектива получения высшего образования, о котором он мечтал, в т. ч. в столичных вузах. Пришлось столкнуться с трудностями, связанными с изменением распределения, разрешение на которое было получено лишь через обращение директора техникума в Кузбасский совнархоз. Но неожиданная отмена положения о льготном порядке поступления в вуз для выпускников техникумов с красными дипломами оставила молодого человека кузбассовцем и прокопчанином. Он поступил на работу подземным десятником вентиляции шахты «Зиминка-Капитальная».

Вскоре, благодаря своим организаторским способностям, он становится освобождённым секретарём комитета ВЛКСМ шахты. В это же время знакомится с будущей супругой, обзаводится семьёй, рождается старшая дочь. Открывается карьерный рост по комсомольской линии – он избирается вторым секретарём Рудничного райкома ВЛКСМ г. Прокопьевска, того самого районного комитета, который когда-то выносил ему строгий выговор с занесением в учётную карточку. В книге воспоминаний изложены дела, которыми занимался комсомольский секретарь: организация соревнования производственных комсомольско-молодёжных бригад, различных конкурсов, спортивных мероприятий. Одним из главных дел стало участие в организации строительства парка культуры и отдыха имени 40-летия Комсомола на Тыргане.

Дела шли хорошо. В. А. Шабашев избирается вторым секретарём Прокопьевского горкома комсомола, становится членом КПСС. Тепло и с любовью отзывается он о своих сослуживцах того времени: «Одно удовольствие было наблюдать, как активно и плодотворно работал школьный и пионерский отдел горкома, им заведовала Наташа Канторович – яркая, красивая брюнетка. Спустя несколько лет великолепный педагог Наталья Эмильевна Касаткина (Канторович) стала доктором педагогических наук, профессором, заслуженным работником высшей школы РФ, академиком МАН ВШ. Проработав много лет в Кемеровском госуниверситете, она сумела воплотить многие инициативы, родившиеся в недрах школьного и пионерского отделов Прокопьевского горкома комсомола» [13, с. 50].

В 1970-х годах они встретились в стенах Кемеровского государственного университета, а в 1987 г. Н. Э. Касаткина стала заведующей межвузовской кафедрой общей и вузовской педагогики и психологии, а В. А. Шабашев – зав. межфакультетской кафедрой политэкономии [7, с. 219, 353, 360]. Одному из соавторов данной статьи – С. В. Макарчуку, который работал вместе с ними в составе объединения кафедр общественных наук (КОН) в качестве зав. кафедрой истории, довелось быть свидетелем многих выдвигаемых и воплощаемых ими нужных инициатив, направленных на совершенствование учебного и воспитательного процесса. Они живо интересовались делами университета и его факультетов и кафедр, а их выступления на советах КОН и учёных советах университета всегда были яркими и содержательными. Они не оставались в стороне при обсуждении всех вопросов, даже хозяйственных, - чувствовалась полученная комсомольская «закваска». Они ушли из жизни один за другим: В. А. Шабашев – 7 октября, а Н. Э. Касаткина – 6 ноября 1922 года. Память о них сохранит университет.

Но вернёмся в годы молодости Владимира Алексеевича. Будучи освобождённым комсомольским работником, он учился на заочном отделении Сибирского металлургического института, ныне Сибирский государственный индустриальный университет (СибГИУ). На некоторое время он, после ухода с должности второго секретаря Прокопьевского ГК ВЛКСМ, переводился на очное отделение, чтобы учиться на военной кафедре и получить офицерское звание. Так, после стажировок в воинских частях Бийска и Омска он становится танкистом. С интересом читается глава воспоминаний «Как я стал танкистом», рисующая военные будни. После окончания военной кафедры, обучаясь на 5-м курсе института, В. А. Шабашев возвратился на заочное отделение и вернулся на шахту «Зиминка-Капитальная».

Защита дипломной работы в институте прошла на «отлично». После этого молодого специалиста пригласил на беседу заведующий кафедрой политэкономии СМИ, кандидат экономических наук, доцент Дмитрий Яковлевич Яшин, который предложил ему работу преподавателя кафедры, подчеркнув, что «институту нужны преподаватели с опытом общественной работы и работы на производстве» [13, с. 68]. В. А. Шабашев всегда тяготел к творческой работе и с воодушевлением принял предложение: «Решение об уходе с шахты принял, несмотря на то, что моя месячная зарплата в то время составляла 500 рублей. Переход на работу ассистентом вуза с зарплатой 110 рублей в месяц меня не пугал...» [13, с. 70–71]. Получить 500 рублей за работу в вузе в этот период мог разве что профессор. Было к чему стремиться.

Почти сразу, по предложению Д. Я. Яшина, молодой преподаватель становится секретарём комитета ВЛКСМ СМИ на правах райкома. Он побывал на многих комсо-

мольских слётах, где встречался с интересными людьми. На одном из слётов ему удалось взять автографы у Ю. А. Гагарина, причём один автограф он передал своему другу — секретарю комитета комсомола Кемеровского пединститута Борису Невзорову. В скором времени они уже вместе работали в этом учебном заведении, а ставший доктором педагогических наук, профессором Борис Павлович Невзоров даже исполнял обязанности ректора Кемеровского государственного университета.

Один из соавторов статьи, С. П. Звягин, 1 сентября 2022 г. встретился с В. А. Шабашевым на автобусной остановке у главного корпуса КемГУ. «Мы обменялись поздравлениями по поводу начавшегося очередного учебного года. Автобуса не было долго. Я рассказал о проведении в КемГМУ международных научно-практических конференций «Через тернии к звёздам: освоение космоса». В свою очередь В. А. Шабашев поделился воспоминаниями о встрече с советскими лётчиками-космонавтами, в том числе с Ю. А. Гагариным. Тогда я узнал, что на память об этой встрече у Владимира Алексеевича остались автографы её «звёздных» участников. Я пригласил профессора рассказать об этом на очередной конференции, но судьба распорядилась иначе».

Как комсомольский лидер, а затем и зам. секретаря парткома, В. А. Шабашев много сделал для организации Всесоюзного студенческого отряда в СМИ, налаживания научной, учебной и воспитательной работы. Во всех начинаниях и даже в конфликте с первым секретарём Новокузнецкого горкома КПСС Б. И. Окушко его поддерживал заведующий кафедрой Д. Я. Яшин.

Неоценимую роль сыграл заведующий кафедрой в становлении В. А. Шабашева как учёного и защите им в июне 1974 г. в Уральском государственном университете в Свердловске (ныне – Екатеринбург) кандидатской диссертации по теме «Отношение товарищеского сотрудничества и социалистической взаимопомощи в производственном коллективе» [19]. Мемуарист пишет о Д. Я. Яшине: «Без его чуткого, доброго отношения, без организационной, ресурсной поддержки ничего бы не получилось. Это его очень высокий авторитет учёного, организатора науки, воспитателя способствовал тому, чтобы создавать благоприятные условия для моей научной и преподавательской работы. Дмитрий Яковлевич Яшин – мой настоящий **Учитель** и друг, в чём я убеждался до конца его жизни» [13, с. 87].

Им предстояла ещё долгая жизнь и совместная работа. В 1974 г. они по решению Кемеровского обкома КПСС были переведены на работу в Кемеровский госуниверситет: Д. Я. Яшин – заведующим кафедрой политэкономии КемГУ, а В. А. Шабашев – старшим преподавателем этой кафедры. По свидетельству В. А. Шабашева, ректор СМИ Н. В. Толстогузов «резко возражал» против этого перевода, «но противостоять решению вышестоящего

партийного органа не смог» [13, с. 92]. Это кадровое решение было в духе того времени, когда КПСС вмешивалось в расстановку кадров повсюду. Авторы статьи приводят примеры подобной кадровой политики в отношении других работников вузов г. Кемерово [9, с. 9; 6, с. 11].

Интересны размышления В. А. Шабашева по поводу переезда из Новокузнецка в Кемерово для преподавания в КемГУ. Это было в 1975 г. Тогда в кабинете ректора у него был выбор получить (бесплатно — авт.): 3-комнатную квартиру «совсем у работы» по адресу: Советский проспект, 71, или 4-комнатную на проспекте Октябрьском, 7. Этот дом расположен через Университетский мост. После раздумий В. А. Шабашев выбрал последний вариант. В его пользу был следующий аргумент: дом на Октябрьском расположен на пригорке, и в этом месте должно было быть меньше вредных выбросов в атмосферу. Кроме того, большая квартира позволила удобно разместить пятерых членов семьи.

Обеспокоенность В. А. Шабашева была понятна. Экологическая ситуация в Новокузнецке традиционно тяжёлая. «До сих пор помню поездку автобусом от железнодорожного вокзала до Абашево, – вспоминает С. П. Звягин. – Маршрут № 5 проходил по промышленным зонам новокузнецких алюминиевого и ферросплавного заводов. Из-за сильного загрязнения воздуха горожане называли эта место «долиной смерти». По тому времени решение поселиться на Октябрьском проспекте было верным. Несколько лет мы жили в этом доме одновременно, но как соседа я его не встречал».

Глава 11 «Новая работа» открывает вторую часть книги воспоминаний под названием «Мои университеты». Здесь уместно высказать некоторые замечания издательству книги. Дело в том, что в разделе «Содержание» глава с таким названием вовсе отсутствует, а вторая часть воспоминаний начинается с главы 12 «Город на Неве». Одиннадцатая же глава, названная «Мой путь в науку», заключает первую часть воспоминаний. Таким образом, в книге оказалось две одиннадцатых главы с разными названиями. Это вызвало путаницу в нумерации глав в «Содержании». Так, глава 12 в тексте размещена на с. 96–104, а в «Содержании» мы её находим на с. 92–96. Глава 13 «Лечение с увлечением» в тексте на с. 104–107, а в «Содержании» – на с. 96–104, и так далее. Это вызывает неудобство в чтении и ориентировке в материале.

Если считать пропущенную в «Содержании» главу 11, вторая часть воспоминаний состоит из 12 кратких, но ёмких по содержанию глав. Во второй части автор отходит от принципа историзма и хронологии в изложении материала. Сам он пишет об отсутствии в труде выраженной сюжетной линии, а насчёт хронологии замечает: «Определённая хронология в книге присутствует, но она довольно условна — писал так, как вели меня мои воспоминания, а они, как известно, не строго линейны, имеют

свойства забегать вперёд и вновь возвращаться к исходной точке» [13, с. 4]. Мемуарист вспоминает о различных аспектах научной, учебной, воспитательной работы в стенах КемГУ, обучении в институтах повышения квалификации, защите докторской диссертации, взаимоотношении с коллегами, оценивает политическую и экономическую обстановку в стране, своё участие в становлении региональной экономики, определяет собственные жизненные приоритеты, знакомит с любимыми занятиями, семьёй и родными людьми.

В одной из глав В. А. Шабашев приводит краткую историю становления и развития кафедры политэкономии КемГУ, оценивает собственную роль в этом процессе. Он даёт достаточно развёрнутые, в основном доброжелательные, характеристики коллегам по кафедре, факультету и университету. Особо выделяется Авиола Петровна Советова, ставшая после Д. Я. Яшина заведующей кафедрой. Отмечается её опыт в преподавании политэкономии, глубокие знания и эрудиция, лекторское мастерство и умение наладить взаимопонимание со студентами. В 1983 г. она стала первым в Кузбассе доктором экономических наук по политэкономии, защитив диссертацию в диссертационном совете МГУ. После её безвременной кончины кафедру возглавил В. А. Шабашев.

Воспоминания содержат очерки жизни и творчества доцента кафедры политэкономии, декана экономического факультета Николая Константиновича Землянского, трагически погибшего в автокатастрофе. Высокая оценка дана доценту кафедры Герману Николаевичу Гредину, за исключением «обыкновения давать негативные характеристики некоторым преподавателям» [13, с. 183]. «Опытным, ответственным, внимательным, добрым человеком» назван зав. кафедрой менеджмента, затем ставший деканом экономфака и ректором КемГУ Илья Прохорович Поварич [13, с. 185]. Высокая оценка даётся многолетнему ректору университета, доктору химических наук, члену-корреспонденту РАН Юрию Александровичу Захарову, которому «удалось из заштатного педагогического вуза создать КемГУ – ведущий вуз Кузбасса и крупный научно-образовательный комплекс Сибири» [13, с. 187]. «Я особенно благодарен Ю. А. Захарову, - пишет В. А. Шабашев, - за поддержку меня в период работы над докторской диссертацией: получал не только моральную, но и финансовую поддержку для командировок на научные конференции, на издание научных трудов» [13, c. 186].

Неоценимое значение для продвижения работы над диссертацией и повышения своего научного и преподавательского уровня имело периодическое прохождение повышения квалификации в институтах повышения квалификации (ИПК) ведущих вузов страны — НГУ, ЛГУ, МГУ. Мемуарист высоко оценивает существующую в советское время практику обучения преподавателей в ИПК



продолжительностью в один семестр (т. е. почти в полгода), которая открывала простор не только для обновления и расширения знаний по преподаваемому предмету, но и давала возможность активизации научных исследований под руководством ведущих учёных страны.

Докторскую диссертацию «Механизм действия и использования экономического закона социалистического соревнования в условиях экономической реформы» [16] Владимир Алексеевич Шабашев защитил на заседании диссертационного совета при Ленинградском финансово-экономическом институте им. Н. А. Вознесенского (ЛФЭИ) 23 мая 1989 г., затем её пришлось «перезащищать» в НИИ труда (г. Москва) и только 8 июня 1990 г. она была утверждена Высшей аттестационной комиссией (ВАК).

Накопленные за это время теоретические знания были применены на практике в период активного участия в политических и экономических процессах, происходивших в стране и в Кузбассе в конце 80-х - 90-х годах. В ходе шахтёрской забастовки 1989 г. В. А. Шабашев «включился в процесс» консультирования рабочих комитетов Кузбасса по экономическим вопросам. В период формирования Союза трудящихся Кузбасса он принял участие в разработке устава этого союза, а во время работы Первой конференции Союза трудящихся Кузбасса был избран членом редакционной комиссии. Комиссия работала всю ночь над редактированием окончательного варианта устава. Подробно процесс создания и работы редакционной комиссии, в т. ч. участие в ней В. А. Шабашева, представлен в монографии одного из её членов – доцента, заведующего кафедрой отечественной истории Кемеровской государственной медицинской академии (КГМА) Л. Н. Лопатина [8, с. 116].

Оценка событий шахтёрского движения в Кузбассе, в т. ч. деятельности Союза трудящихся Кузбасса, дана в монографии работавшего в то время в Прокопьевске и являющегося свидетелем многих событий историка Д. В. Воронина, написанной в соавторстве с томским историком В. П. Андреевым [1]. Сам В. А. Шабашев в оценке движения трудящихся Кузбасса, помимо своего опыта, опирается на вышедшую в Москве монографию В. А. Борисова [3]. После завершения работы конференции и принятия устава он продолжил участие в деятельности Союза трудящихся Кузбасса, создав первичную ячейку Союза в КемГУ, в которую кроме него вошли доценты Г. С. Баранов и В. А. Сергиенко [13, с. 111].

В 90-е годы В. А. Шабашев принимал организационно-методическое участие в приватизации государственной собственности в Кузбассе. Первым делом стала подготовка документов для приватизации одной из шахт в г. Киселёвске. Вместе с группой учёных был написан проект устава акционерного общества (АО), сделаны расчёты, составлены необходимые документы. Следующим объектом стал Комбинат шёлковых тканей в г. Кемерово (КШТ). Созданное на его базе открытое акционерное общество (ОАО) получило наименование «Ортон», а В. А. Шабашев был избран председателем его совета директоров.

Затем последовала приватизация Кемеровского научно-производственного объединения «Азот» (НПО «Азот»). За хорошую работу по приватизации В. А. Шабашеву была предложена должность начальника финансово-экономического отдела «Азота» с зарплатой и социальным пакетом гораздо большими, чем у профессора, но он отказался, т. к. для него «работа в КемГУ в качестве профессора и заведующего кафедрой экономической теории являлась более интересной, творческой и желанной» [13, с. 139]. В. А. Шабашев участвовал также в приватизации Кемеровского завода «Химволокно», Кемеровского анилино-красочного завода, «Севкузбассугля».

Один из авторов данной статьи - С. В. Макарчук вспоминает: «Как-то я пожаловался Владимиру Алексеевичу, что моя супруга, работавшая на «Химволокне» экономистом и вложившая не только наши средства, но и средства родителей и всех родственников в покупку акций «Химволокна», не получила ни рубля дивидендов. Руководство объяснило работникам, что они вложили средства в акции «Химволокна», а сейчас акционерное общество называется «Химволокно-Амтел-Кузбасс», и они работают на совсем другом предприятии, поэтому никаких выплат им не положено. Владимир Алексеевич только покачал головой. Он всё понимал». Вот и в книге воспоминаний он пишет, что в своих трудах давал «негативную оценку последствий скороспелых и разрушительных экономических реформ» [13, с. 141]. А о главном инициаторе приватизации – А. Чубайсе отзывается в стихотворной форме:

Чубайс сулил всю собственность народу, А получили олигархи! Треть населения имеют хлеб и воду!

Жируют олигархи, как монархи! [13, с. 221].

В 1994 г. В. А. Шабашев вошёл в качестве учёного секретаря в Высший экономический совет Кемеровской области (ВЭС), возглавляемый главой областной администрации М. Б. Кислюком. Он участвовал в экспертизе различного рода проектов и документов, давал рекомендации, связанные с дальнейшим реформированием экономики региона. В. А. Шабашев вспоминает защиту кандидатской диссертации М. Б. Кислюком по тематике региональной экономики. Как учёный секретарь диссертационного совета, в котором проходила защита, он делает вывод: «Видно было, что соискатель не только владел содержанием диссертации, но и чётко представлял себе пути развития экономики региона» [13, с. 147]. В дальнейшем В. А. Шабашев занимал должности заместителя

председателя и председателя диссертационного совета по экономическим специальностям при КемГУ.

С. В. Макарчук вспоминает, что в одно время с Владимиром Алексеевичем являлся заместителем председателя диссертационного совета КемГУ по историческим дисциплинам: «Мы делились опытом работы, сравнивали требования к диссертациям в обоих советах, обсуждали критерии представления их к защите. Я многому научился у более опытного в этих вопросах коллеги. В. А. Шабашев знал и любил историю, он хотел добиться введения преподавания всемирной истории хотя бы на одной из экономических специальностей. Я по его просьбе взялся разрабатывать новый учебный курс. Но, к сожалению, с этой затеей ничего не получилось. У меня имелся опыт преподавания истории России у студентов экономического факультета. Тогда мы часто встречались с В. А. Шабашевым и с удовольствием обсуждали исторические, экономические и жизненные проблемы».

С содержащимися в книге воспоминаний рассуждениями о проблемах работы диссертационных советов и подготовки научных кадров авторы статьи полностью согласны. Мы солидарны с критикой положения об аспирантуре 2017 г., которое «ещё более усложнило подготовку кандидатов наук — аспирантура считается третьим уровнем высшего образования» [13, с. 152]. Научной работе мешает обязательное изучение отдельных предметов и сдача экзаменов и зачётов по ним, кроме сдачи экзаменов кандидатского минимума. Воспоминания справедливо указывают на маленькую стипендию аспирантов, запредельную учебную нагрузку их научных руководителей, и низкую зарплату профессуры.

Особый интерес вызывают страницы, описывающие научную «кухню» КемГУ. Нам, как членам диссертационного совета по истории, было любопытно узнать, как готовятся диссертации по экономике, как проходят их защиты. Многие фамилии и люди нам были хорошо знакомы. По мнению В. А. Шабашева, сама процедура защиты диссертаций «является длинной, нудной, порою нерациональной, дублирующей содержание выступлений разных участников защиты (оппонентов, ведущей организации, выпускающей организации)» [13, с. 153]. Совершенно точной и меткой является характеристика в мемуарах трёх видов поведения членов диссовета в ходе его работы [13, с. 155]:

- 1. «Тихони» редко задают вопросы и выступают в дискуссии, доверяют выводам научного руководителя и оппонентам. Они составляют основной костяк совета.
- 2. «Бузотёры» часто выступают, демонстрируют свою эрудицию и значимость, резко критикуют диссертацию и диссертанта, выпячивая порой мелкие недостатки.
- 3. «Лидеры» отличаются от предыдущего типа тем, что аргументировано и обстоятельно оценивают диссертацию, поддерживают положительные достижения, кон-

структивно критикуя недостатки. К их высказываниям прислушиваются и на них ориентируются при голосовании о присуждении учёной степени.

Оба автора статьи, имеющие опыт работы в разных диссертационных советах в разных вузах, подтверждают универсальность распространённости трех типов членов диссертационных советов.

Последняя, 22 глава воспоминаний носит название «Мои родные люди» и посвящается родителям, супруге, детям и внукам. В ней также представлена полная родословная автора воспоминаний. Он уважительно отзывается об отце — простом рабочем человеке и делает вывод: «Пример отца, стремление быть похожим на него стало определяющим в моей жизни» [13, с. 200]. Тёплые слова сказаны о матери: «Особые, высокие чувства я испытываю к моей маме: любви, почтения, поклонения за то, каких трудов, ума, такта, душевных сил она отдала отцу, мне и моим сёстрам и брату» [13, с. 201].

Супругу мемуарист ласково называет «Валечка» и с гордостью пишет о её таланте педагога. Свою старшую дочь супруги также назвали Валечка — она с отличием окончила экономический факультет КемГУ и стала кандидатом экономических наук. Младшая дочь Светлана также училась в КемГУ — окончила биологический факультет и стала кандидатом биологических наук.

С. П. Звягин вспоминает: «Судьба распорядилась так, что из родственников В. А. Шабашева первой я узнал его старшую дочь Валентину. В 1981 г. я начал свою педагогическую карьеру в КемГУ преподавателем научного коммунизма. Она была студенткой 4-го курса экономического факультета и занималась у меня на семинарских занятиях. Заведующим моей кафедрой был доцент Г. Г. Халиулин (впоследствии профессор, сват В. А. Шабашева). Именно он, будучи моим преподавателем, пригласил меня работать ассистентом на свою кафедру. В это же время я проводил семинарские занятия у братьев-близнецов Игоря и Юрия Халиулиных (в 1986 г. Юрий и Валентина поженились). С их старшим братом Александром я работал в комитете ВЛКСМ КемГУ. Их мама и жена Г. Г. Халиулина – Ася Аркадьевна (сватья В. А. Шабашева) преподавала у меня отечественную историографию. Из окна комнаты в общежитии на улице Васильева, в которой тогда жила моя семья, было видно окно кабинета Германа Григорьевича. Допоздна в комнате горел свет. Как позже стало известно, в это время он заканчивал работу над докторской диссертацией».

Счастливый дедушка, В. А. Шабашев гордился также своими внуками – Викой и Ваней. Он с теплотой пишет о полученном благодаря внучке звании «Дедушка года»: «Кстати, благодаря внучке я вдобавок ко всем моим регалиям за научную и преподавательскую деятельность был удостоен звания "Дедушка года" – в Год семьи (2007 г.) администрация г. Кемерово проводила кон-



курс сочинений среди школьников, и Вика в своей работе сумела представить меня лучшим дедом. Это было очень трогательно» [13, с. 207].

Глава завершается перечнем общественных и научных организаций, в работе которых участвовал В. А. Шабашев. Он впечатляет. Из списка, включающего 24 пункта. укажем лишь некоторые, не упоминаемые ранее: член Кемеровского обкома профсоюза работников образования, член Кемеровского обкома КПСС, академик Академии гуманитарных наук, академик Международной академии наук высшей школы (МАН ВШ), зам. председателя президиума совета профессоров вузов Кемеровской области, член совета старейшин при губернаторе Кузбасса.

Третья часть книги В. А. Шабашева «Проросших смыслов знаковая суть» носит обособленный характер. Она не разделена на главы и состоит из написанных, как правило, в стихотворной форме размышлений о результатах рыночных реформ, политике и власти, о деньгах, «прорухе-непрухе», различных жизненных ситуациях. Мы не собираемся судить о литературных достоинствах или недостатках этих размышлений, тем более о поэтическом даре автора, но отметим глубину его проникновения в политические и жизненные ситуации, стремление понять смысл и дойти до сути проблем. Вот его размышление о трудностях, поджидающих занимающихся наукой:

В науке нет широкой столбовой дороги:

Есть камни, рвы, пороги,

Есть проблемы, шишки и отроги.

Вперёд! Горшки ведь обжигают не боги. [13, с. 218].

С горечью описывает он положение, сложившееся в России в результате рыночных реформ:

Лучший друг – наркота и сивуха!

Куда ни глянь – воровство и мокруха,

Лишь олигархам. Бандитам – житуха.

.....

За Россию – обида, стыдуха! [13, с. 222].

Достаточно меткое замечание об ответственности правительства и министров за сложившуюся в стране ситуацию:

Правительство за всё, что происходит,

«Ответственность» несёт огромную,

Когда министр уволен, он уходит

В бизнес на зарплату «скромную». [13, с. 222].

Часть мыслей и рассуждений представлены сочинёнными автором пословицами, поговорками, афоризмами, «простоизмами»:

- Деньги хороши во всех отношениях, кроме их отсутствия.
  - Вера мостик между целью и результатом.
  - Зло дитя порока, а месть его мать.
  - Молчание золото, когда нечего сказать.
- Мудрым быть легко и приятно. Только как им стать
  непонятно.

- Минутные слабости быстро превращаются в часы безделья.
  - Копал глубоко, а плавал мелко.
  - Было бы солнце, а пятна найдутся.
- Случайность предпосылка закономерности. [13, с. 226–237].

Книга воспоминаний завершается разделом «Вместо эпилога», также написанным в стихотворной форме. Кратко подводя итоги своей жизни, он заканчивает «эпилог» словами:

Вот главный мой совет:

Дарите людям тепло и свет! [13, с. 238].

Авторам статьи довелось встречаться с Владимиром Алексеевичем Шабашевым в госпитале ветеранов накануне его кончины. Там каждому из них он подарил по экземпляру своей книги с трогательными дарственными надписями. Мы благодарны ему и сохраняем о нём светлую память.

## Выводы

Представленный материал сочетает в себе жанры рецензии, воспоминаний, эссе, что позволяет полнее изучить многогранную личность В. А. Шабашева, опираясь не только на его личные воспоминания. Сама книга воспоминаний хорошо издана (хотя и не без некоторых изъянов), снабжена фотографиями мемуариста, его родителей, семьи. Она обладает высокой степенью библиографической культуры: написана грамотным литературным языком, легко и с интересом читается.

Содержание книги даёт полное представление о масштабе личности учёного — его научных работах, возглавляемых им научных направлениях и школах, руководстве учениками. Необходимо отметить открытость и искренность воспоминаний, которые позволяют оценить не только вклад в науку, но и человеческие качества мемуариста, его политические взгляды и пристрастия. С особой любовью и теплотой описываются личные, сокровенные моменты жизни — родители, семейные взаимоотношения, взаимодействие с близкими и друзьями. Книга раскрывает литературный, поэтический дар своего автора. Она может служить образцом для авторов, собирающихся писать мемуары.

Книга представляет общественный интерес не только для знающих автора друзей, коллег, родных и близких, но и для студентов, особенно экономических вузов, преподавателей, общественных и политических деятелей, научных работников. Она может многому научить в жизни, науке, предпринимательстве, общественных отношениях. Авторы статьи о Владимире Алексеевиче Шабашеве надеются, что она расширит круг почитателей таланта этого выдающегося человека и учёного.

## Источники и литература / Sources and references

- 1. Андреев В. П., Воронин Д. В. Шахтёры и шахтёрское движение в Кузбассе в 1989 1991 гг. Кемерово : Кузбассвузиздат, 2002. 160 с.
- 2. Балибалов И. А. Кемерово: вчера, сегодня, завтра. Кемерово: Кн. изд-во, 1982. 144 с.
- 3. Борисов В. А. Забастовки в угольной промышленности : Анализ шахтерского движения за 1989–99 гг. М.: ИСИТО, 2001. 408 с.
- Доктора наук КемГУ. Кемеровский государственный университет в юбилейном году: биографический справочник / Гл. редактор В. А. Волчек; сост. Е. В. Черяпина. Кемерово: КемГУ, 2014. 204 с.
- 5. Доктора наук КемГУ. Кемеровский государственный университет в юбилейном году: Биографический справочник / Гл. редактор Ю. А. Захаров. Кемерово : Кузбассвузиздат, 2004. 152 с.
- 6. Звягин С. П. Доцент КГМИ Г. А. Блинов: солдат, коммунист, педагог // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2023. Том 4. № 2. С. 6–13.
- Кемеровский государственный университет: очерки предистории и становления в советский период (1949 1991): монография / Коновалов А. Б. (рук. авт. кол.), Блинов А. В., Ермолаев А. Н., Карпинец А. Ю. Кемерово: КемГУ, 2019. 614 с.
- 8. Лопатин Л. Н. История рабочего движения Кузбасса 1989 1991 гг. Кемерово : «Пласт 1», 1995. 304 с.
- Макарчук С. В., Звягин С. П. Николай Павлович Шуранов: история в человеке или человек в истории (К 100-летию со дня рождения) // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2022. Том З. № 3. С. 6–14.
- Профессора Кемеровского государственного университета. Биографический словарь. Вып. 1. 1953–1999 / Отв. ред. Б. П. Невзоров. Кемерово : КемГУ, 1999. 141 с.
- 11. Профессорский корпус Кузбасса. Сборник персоналий. Кемерово: Полиграф, 2003. 341 с.
- 12. Федулова Е. А., Шабашев В. А., Вакутин Н. А., и др. Лизинг: теория и практика финансирования. / Под ред. Е. А. Федуловой. М.: «КноРус», 2020. 260 с.
- Шабашев В. А. Зигзаги моей жизни. Биография и воспоминания. Кемерово : Сибирская издательская группа, 2020. 240 с.

- 14. Шабашев В. А., Кобрянов А. С. Совершенствование денежно-кредитной политики России // Материалы Международного экономического симпозиума "Интеграция Сибири в глобальное социально-экономическое пространство": сборник материалов на основе докладов Международного экономического симпозиума / Под общей редакцией Е. В. Нехода, М. В. Чикова. 2020. С. 220–24.
- Шабашев В. А., Косинский П. Д. Продовольственная самообеспеченность региона и качество жизни населения. Монография. Томск: Изд-во Томск. ун-та, 2009. 304 с.
- Шабашев В. А. Механизм действия и использования экономического закона социалистического соревнования в условиях экономической реформы. Дис. ... докт. эконом. наук. Кемерово: КемГУ, 1988. 396 с.
- Шабашев В. А., Муллагалеева З. З. Теоретико-методологические основы экономической политики городов, образующих агломерацию (на примере юга Кемеровской области). Монография. Кемерово, Кузбассвузиздат, 2009. 324 с.
- 18. Шабашев В. А., Незнакина Ю. С. Индикативное регулирование пищевой промышленности региона // Материалы Международного экономического симпозиума «Интеграция Сибири в глобальное социально-экономическое пространство»: сборник материалов на основе докладов Международного экономического симпозиума / Под общей редакцией Е. В. Нехода, М. В. Чикова. 2020. С. 118–121.
- 19. Шабашев В. А. Отношение товарищеского сотрудничества и социалистической взаимопомощи в производственном коллективе: Автореф. дис. ... канд. эконом. наук. / Уральск. гос. ун-т им. А. М. Горького. Свердловск, 1974. 24 с.
- Шабашев В. А., Перекрестов Д. Г., Поварич И. П. Корпоративная социальная ответственность: вопросы теории и практики. Монография. М: Издательский дом «Академия Естествознания», 2011. 216 с.
- 21. Шабашев В. А., Шипунова В. В. Институциональные аспекты формирования бюджетной системы (на примере муниципальных образований Кемеровской области). Монография. Академическое издательство Lap lamvert Academic Publishing is a trademark of: AV Akademikerverlag GmbH & Co.KG, Germany, 2012. 230 с.

### Информация об авторах:

**Макарчук Сергей Владимирович,** доктор исторических наук, профессор, независимый исследователь.

E-mail: makarchuk-sv@mail.ru **ORCID:** 0000-0002-8448-7556

**Вклад в статью:** разработка концепции исследования, получение и интерпретация части данных, работа с источниками, анализ и утверждение окончательной версии статьи и её написание.

Звягин Сергей Павлович, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры истории ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

E-mail: whitesiberia@yandex.ru **ORCID:** 0000-0002-5831-0939

**Вклад в статью:** получение и интерпретация части данных, подборка и изучение литературы, работа с источниками и написание части статьи, редактирование.

### **Authors:**

**Makarchuk Sergey Vladimirovich,** Doctor of Sciences in History, Professor, Independent Researcher.

E-mail: makarchuk-sv@mail.ru **ORCID:** 0000-0002-8448-7556

**Contribution:** conceived and designed the study; collected and interpreted the data; performed literature search and analysis; wrote the manuscript.

**Zvyagin Sergey Pavlovich,** Doctor of Sciences in History, Professor, Department of History, Kemerovo State Medical University.

E-mail: whitesiberia@yandex.ru **ORCID:** 0000-0002-5831-0939

**Contribution:** collected and interpreted the data; performed literature search and analysis; wrote the manuscript.